
 
 
 

ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ (กรุงเทพโพลล) 
 

ผลสํารวจเร่ือง : คนกรุงกับเทศกาลลอยกระทง 
 

  เน่ืองจากวันพุธที่ 12 พฤศจิกายน 2551 น้ี เปนวันลอยกระทง ซ่ึงถือเปนประเพณีที่ชาวไทยให
ความสําคัญและปฏิบัติสืบตอกันมาตั้งแตสมัยกรุงสุโขทัย ทั้งน้ีเพ่ือขอขมาและขอพรจากพระแมคงคา ตลอดจนเพื่อ
ความสนุกสนานเพลิดเพลิน โดยในปน้ี กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ไดมีการรณรงค เร่ือง  
“ 1 ครอบครัว 1 กระทง / 1 คู 1 กระทง ” เพ่ือลดปริมาณขยะในแมนํ้าลําคลอง ดังน้ันศูนยวิจัยมหาวิทยาลัย
กรุงเทพ (กรุงเทพโพลล) จึงไดดําเนินการสํารวจความคิดเห็นประชาชนเรื่อง “คนกรุงกับเทศกาลลอยกระทง”   
โดยเก็บขอมูลจากประชาชนอายุ 18 ปขึ้นไปที่อาศัยอยูในกรุงเทพมหานคร จํานวนทั้งสิ้น 859 คน เปนเพศชาย
รอยละ 47.3 และเพศหญิงรอยละ 52.7 เม่ือวันที่ 8-10 พฤศจิกายน 2551 สรุปผลได ดังน้ี 

 
1. ความตัง้ใจไปรวมงานลอยกระทง ในวันพุธที่ 12 พฤศจิกายน 2551  

- ไป        รอยละ 50.4 
โดยใหเหตุผลวา   เปนประเพณีที่ 1ป มีครั้งเดียว และเคยไปลอยทุกป ตลอดจนไดไปทํา
กิจกรรมรวมกับครอบครวั และไดรับความสนุกสนานเพลิดเพลิน 

- ไมไป         รอยละ 21.2 
   โดยใหเหตุผลวา   ติดธุระ รถติด ไมชอบคนเยอะ  กลัวพลุ/ประทัด เปนเทศกาลของวัยรุน  
  - ยังไมไดตัดสินใจ รอยละ 28.4 

              
2. ความตัง้ใจปฏิบัติตามโครงการรณรงคเร่ือง “1 ครอบครัว 1 กระทง / 1คู 1 กระทง” ของ

กระทรวงทรพัยากรธรรมชาติและสิง่แวดลอม  
- จะปฏิบัตติาม   รอยละ 85.6 

เหตุผลที่ปฏิบตัิตามเนื่องจาก   เปนการประหยัดเงิน ชวยลดปริมาณขยะ ลดการใชวัสดุ 
อีกทั้งยังเปนการสรางความสัมพันธในครอบครัวใหมีความอบอุนใกลชิดกันมากยิ่งขึ้น 

- จะไมปฏิบัตติาม  รอยละ  14.4 
               เหตุผลที่ไมปฏิบัตติามเนื่องจาก   อยากขอพรคนเดียว เปนความเชื่อของแตละคน  

เปนครอบครวัใหญ และตองการอุดหนุนแมคาขายกระทง 
 
   
 
 



 2

 
 

3. ชนิดของกระทงที่คนกรงุเทพฯ จะเลือกนําไปลอยในวันลอยกระทง คือ 
- กระทงทีท่ําจากวัสดุธรรมชาต ิ รอยละ  70.0 
- กระทงขนมปง    รอยละ   27.6 
- กระทงที่ทําจากโฟม   รอยละ   0.7 
- อ่ืนๆ      รอยละ   1.7 
 

4. เร่ืองทีว่ิตกกงัวลเกี่ยวกับการไปเที่ยวงานลอยกระทงในปน้ี  จากคะแนนเตม็ 5  พบวา คน
กรุงเทพกงัวลเรื่องการฉกชิงวิง่ราวและถูกลวงกระเปามากที่สดุ    ตามดวยปญหาจากคนดื่ม
สุรา เมา และทะเลาะววิาท   ดังรายละเอียดตอไปน้ี 

- เร่ืองฉกชงิวิ่งราว/ลวงกระเปา   มีคะแนนเฉลี่ย  3.90   
- เรื่องปญหาจากคนดื่มสุรา/เมา/ทะเลาะวิวาท  มีคะแนนเฉลีย่  3.84 
- เรื่องปริมาณขยะและความลาชาในการเก็บกระทง มีคะแนนเฉลีย่  3.48 
- เรื่องอันตรายและบาดเจ็บจากพลุและดอกไมไฟ  มีคะแนนเฉลีย่  3.38 
- เรื่องอุบัติเหตุทางน้ํา     มีคะแนนเฉลีย่  3.02 
- เรื่องอุบัติเหตุจากการเดินทาง    มีคะแนนเฉลีย่  2.90 
- เรื่องการเกิดเพลิงไหม     มีคะแนนเฉลีย่  2.90 
 

5. จากสภาพเศรษฐกิจและสถานการณการเมืองท่ีเกิดขึ้นในปจจุบัน คนกรุงเทพฯ มีความเชื่อม่ันตอการ
ดูแลรักษาความสงบเรียบรอยของเจาหนาท่ีตํารวจในคืนวันลอยกระทง ดังนี้ 
 - เชื่อม่ันมาก    รอยละ  5.7 
 - คอนขางเชื่อมั่น   รอยละ  43.7 
 - ไมคอยเชื่อม่ัน    รอยละ  41.7 
 - ไมเชื่อม่ันเลย    รอยละ  8.9 
 

6. สิ่งที่คนกรุงเทพฯ ตั้งใจจะอธิษฐานขอพรจากพระแมคงคาในคืนวันลอยกระทงปน้ี  (เปน
คําถามปลายเปดใหผูตอบระบุเอง) พบวา 
เปนคําอธิษฐานที่ขอพรเพื่อตนเอง    รอยละ   57.1    
ไดแก - ขอใหตนเองและครอบครวัมีความสุข สุขภาพแข็งแรง  รอยละ  25.1 

- ขอขมาพระแมคงคา       รอยละ  14.5 
- ขอใหมีความเจริญกาวหนาในการงาน    รอยละ   5.2 
- ขอใหโชคดี เจอแตสิ่งที่ดี      รอยละ   4.1 
- ขอใหร่ํารวย มีโชคลาภ      รอยละ   4.0 
- ขอใหเรียนเกงๆ ไดคะแนนดี เกรดดี    รอยละ   2.2 
- อ่ืนๆ เชน ขอใหเจอคูครอง  ขอใหสิ่งไมดีลอยไปกับกระทง  รอยละ   2.0 

        ขอใหสมปรารถนาดังที่ตั้งใจไวในทกุเรื่อง ฯลฯ   
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เปนคําอธิษฐานที่ขอพรเพื่อประเทศชาติสวนรวม   รอยละ 36.5  
ไดแก - ขอใหบานเมืองสงบสุข      รอยละ 19.2 
  - ขอใหคนในชาติยตุิความขัดแยง  ใหรักและสามัคคกีัน  รอยละ 8.1 

  - ขอใหเศรษฐกิจดีขึ้น  ราคาสินคาลดลง    รอยละ 2.4 
  - ขอใหมีน้ําสะอาดใชอุดมสมบูรณตลอดไป   รอยละ 1.3 
  - อ่ืน ๆ เชน  ขอใหทุกคนชวยกันรักษาน้าํ ใหสิ่งแวดลอมดีขึ้น รอยละ 5.5 

                 ขอใหน้ําที่ทวมในจังหวัดตางๆ ลดลง  
ไมอธิษฐานขอพรใดๆ    รอยละ  6.4 

     
 

 
 
 
 
 

ศูนยวิจัยมหาวิทยาลยักรุงเทพ (กรุงเทพโพลล)   โทร. 02-350-3500 ตอ 1770-6 
E-mail: research@bu.ac.th      Website: http://research.bu.ac.th 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 4

 
 
 

รายละเอียดในการสํารวจ 
 

วัตถุประสงคในการสํารวจ 
  เพ่ือสอบถามความคิดเห็นของประชาชนคนกรุงเทพมหานคร ในประเด็นตอไปน้ี 

1. ความตั้งใจในการไปรวมงานลอยกระทง  
2. ความตั้งใจปฏิบัตติามโครงการรณรงคเรื่อง “1 ครอบครัว 1 กระทง / 1คู 1 กระทง” ของกระทรวง

ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  
3. การเลือกชนิดกระทงที่จะนําไปลอยในวันลอยกระทง 
4. เรื่องที่วิตกกังวลเกีย่วกบัการไปเที่ยวงานลอยกระทงในปนี้   
5. ความเชื่อม่ันในการรักษาความสงบของเจาหนาที่ตํารวจในคืนวันลอยกระทง  
6. สิ่งที่ตั้งใจจะอธิษฐานขอพรจากพระแมคงคา 
 

ระเบียบวิธีการสํารวจ 
      การสํารวจใชวิธีสุมตัวอยางแบบหลายขัน้ตอน (Multi-Stage Sampling) โดยการสุมเขตการปกครอง 

จํานวน 23 เขต จาก 50 เขตของกรุงเทพมหานคร ทั้งเขตชั้นใน เขตชั้นกลาง และเขตชั้นนอก ไดแก พระนคร 
ปอมปราบ ปทุมวัน บางรกั สาทร บางคอแหลม ดุสิต บางซื่อ พญาไท คลองเตย ดินแดง ประเวศ บางเขน 
บึงกุม บางพลัด ราษฎรบูรณะ สวนหลวง ทุงครุ สะพานสูง หลักสี่ ดอนเมือง ลาดกระบัง และตลิ่งชัน จากนั้น
สุมถนนและประชากรเปาหมายอาย ุ 18 ปขึ้นไป ไดกลุมตัวอยางทัง้สิ้น 859 คน เปนเพศชาย รอยละ 47.3  
และเพศหญิง รอยละ 52.7 

 
ความคลาดเคลื่อน (Margin of Error) 
     ในการประมาณการขนาดตัวอยางมีขอบเขตของความคลาดเคลื่อน  ± 5% ที่ระดับความเชื่อม่ัน 95% 

 
 

 

วิธีการรวบรวมขอมูล  
ใชการสัมภาษณแบบพบตัว (Face-to-face Interview) เครื่องมือที่ใชในการเก็บขอมูลเปน

แบบสอบถามที่มีโครงสรางแนนอน ประกอบดวยขอคําถามแบบเลือกตอบ (Check List Nominal) และ
คําถามปลายเปด (Open Form) จากนั้นคณะนักวิจัยไดนําแบบสอบถามทุกชุดมาตรวจสอบความถูกตอง
สมบูรณกอนบันทึกขอมูลและประมวลผล 

  
ระยะเวลาในการเก็บขอมูล   :  8-10 พฤศจิกายน 2551 
 

 วันที่เผยแพรผลสํารวจ   :  11 พฤศจิกายน 2551 
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ขอมูลประชากรศาสตร 
 

 จํานวน รอยละ 
เพศ    
            ชาย 406 47.3 
            หญิง 453 52.7 
อายุ   
            18-25 ป 262 30.5 
            26-35 ป 235 27.3 
            36-45 ป 205 23.9 
            46 ปขึ้นไป  157 18.3 
การศึกษา   
            ต่ํากวาปริญญาตรี 346 40.3 
            ปริญญาตรี 452 52.6 
            สูงกวาปริญญาตรี 61 7.1 
อาชีพ   
           ขาราชการ  พนักงานรัฐวิสาหกจิ  57 6.6 
           พนักงานบริษัทเอกชน 248 28.9 
           คาขาย  ธุรกิจสวนตัว 181 21.1 
           รับจางทั่วไป 103 12.0 
           พอบาน แมบาน เกษียณอายุ 70 8.1 
           นิสิต/นักศึกษา  169 19.7 
           อ่ืนๆ อาทิ อาชีพอิสระ วางงาน 31 3.6 

รวม 859 100.0 
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